

新西兰枪击案致49死48伤

“这是新西兰史上最黑暗的一天。”新西兰总理杰辛达·阿德恩当地时间3月15日召开记者会时说。当日,新西兰克赖斯特彻奇市发生枪击事件,至少已造成49人死亡、48人受伤。这是新西兰自1990年以来发生的首次大规模枪击事件。中国驻克赖斯特彻奇总领馆与警方核实,暂无中国公民在枪击事件中伤亡的报告。



3月15日,在新西兰克赖斯特彻奇市,警察疏散枪击事件现场附近人员。新华社/路透



3月16日,新西兰总理阿德恩就15日克赖斯特彻奇枪击案发表讲话。

嫌疑人持自动步枪向人群扫射

据CNN报道,新西兰警方表示,当地时间3月15日下午1时40分接警,称有人在克赖斯特彻奇市的清真寺内开火。

新西兰当局证实,克赖斯特彻奇市的两座清真寺都发生了枪击事件,其中一起发生在迪安大街,另一起发生在林伍德大街。

一名目击者称,一名身穿迷彩服的枪手拿着一把自动步枪,在迪安大街的清真寺内向民众随意扫射,自己听到数十声枪响。

另一名目击者说,“我当时在清真寺内,寺内大约有200人,枪手从后院进入,连续开枪约15分钟,所有人都大声喊叫。我们必须翻墙逃离,清真寺周围全部是玻璃碴儿。我逃到街上之后,看到有人胸部中枪。”

警方称袭击经过“精心安排”

据CNN报道,枪击案发生后,新西兰武装警察立即赶赴两座清真寺,疏散人群并封锁附近街道。他们在迪安大街附近的车辆内发现大量爆炸装置,已将其拆除。

克赖斯特彻奇市市长在脸书上发文称,当地所有政府机关全部关闭,两座清真寺附近的学校关闭,学生暂时留在学校中。

新西兰警察局局长迈克·布什表示,袭击是经过“精心安排”的,全国所有清真寺都部署了警力,进行严密监控。

新西兰提高国家安全警戒级别,主要城市惠灵顿、奥克兰均大幅增加了警力巡逻。克赖斯特彻奇进出港航班被大量取消,市区内的学校和主要道路被封锁。

据CNN报道,在枪击案发生后,新西兰总理杰辛达·阿德恩第一时间发表讲话,她说,“这是新西兰史上最黑暗的一天,也是新西兰史无前例的暴力事件。这是一起有组织有预谋的恐怖袭击”。

她说:“我们被选中是因为我们代表多样性、善良和同情心,我们为那些分享我们价值观的人提供家园,为那些需要这些价值观和避难的人提供避难所。我可以保证,我们不会被这次袭击所动摇。”

释疑1

凶手是谁? 嫌犯网上发反移民“自述书”

在枪击案发生3个多小时后,新西兰警察局称,已经逮捕三名男性与一名女性,但可能有更多嫌疑人仍在潜逃。澳大利亚总理斯科特·莫里森表示,一名被捕者为澳大利亚公民,并称嫌疑人为一名“极端主义者,极右翼暴力恐怖分子”。

澳大利亚白人男子布伦顿·塔兰特在网上宣称对新西兰清真寺枪击案负责,并发布了74页的反移民“自述书”。在“自述书”中,他认为大量外来移民让“白人种族灭绝”,发起这次袭击是要让侵入者知道,“我们的领土永远不是他们的,我们必须保证自己的生存,以及白人孩子的未来。”

最新进展

释疑2

凶手直播枪击过程? 直播画面凶残时长17分钟

据澳大利亚新闻网报道,布伦顿·塔兰特在社交网络上直播了自己的作案过程。塔兰特以第一人称视角直播枪击过程,视频中他驾车几分钟后进入清真寺,然后进行近距离射击,随后开车前往另一地点。视频长达17分钟,画面凶残。

该视频在推特和脸书上大量传播。新西兰警方在推特上发文,呼吁网友不要继续扩散这段视频。随后,脸书新西兰发言人米娅·加利克称,已删除疑似为枪手的脸书及Instagram账号和视频。有网友发现,塔兰特曾于3月12日在推特上传了大量武器照片,包括很多弹夹。

释疑3

奥克兰也发生了爆炸? 警方称该事件与枪击案无关

当地时间3月15日下午,新西兰奥克兰市中心发生爆炸,据CNN报道,奥克兰警方证实,这是新西兰国防军进行的受控引爆,与此前在克赖斯特彻奇市清真寺发生的枪击案无关。

警方在奥克兰的戈尔韦街发现两个无人看管的手提包,作为预防措施,新西兰国防军人员对手提包进行了控制性引爆。“警方可以证实这些手提包并不可疑,里面装的是脚手架设备。”奥克兰警察局局长马尔萨斯说。

民众在警戒线前献花

新西兰枪击案一嫌疑人出庭



塔兰特出庭。

新西兰克赖斯特彻奇群体伤亡枪击事件主要嫌疑人布伦顿·塔兰特3月16日早晨出庭,受到一项谋杀罪名指控。

事件部分遇难者定于同一天下葬。

凶手出庭

16日早晨,塔兰特戴着手铐,身穿白色囚服,坐在克赖斯特彻奇市地区法院被告席上,两侧有执法人员武装护卫。出于安全考虑,当天的简短听证采取闭门形式,不向公众开放。

出庭期间,塔兰特偶尔向场内媒体记者张望。

法官宣读对他的一项谋杀罪名指控时,这名前健身教练面无表情。

法官说,有理由推断被告将受到更多指控。塔兰特没有寻求保释,将接受收押,直至4月5日在克赖斯特彻奇市高级法院出庭。

法庭外,一名阿富汗人呼吁为他遇害的父亲伸张正义。他七旬的父亲达乌德·纳齐原来以为新西兰是“天堂”。

前一天在清真寺群体伤亡枪击事件中丧生。纳齐的儿子告诉法新社记者:“这种感觉太糟糕了……难以想象。”

位于克赖斯特彻奇市中心的马斯吉德·努尔清真寺和位于郊区林伍德的另一座清真寺15日下午相继遭遇袭击,至少49人死亡、48人受伤。

警方认定,塔兰特参与其中至少一起袭击。警方同时拘押另外两名嫌疑人,试图确定他们是否参与袭击或者充当哪一种角色。

塔兰特现年28岁,来自澳大利亚新南威尔士州格拉夫顿镇,没有犯罪前科或受到过警方监视。他自称法西斯主义者,奉行白人至上主义,不属于任何一个团体。

死者落葬

克赖斯特彻奇市两起枪击事件的部分遇难者定于16日下葬。已经确认的49名死者中,一些人是从外国移民。

遇袭的两座清真寺建筑外,民众不时在警戒线前献花。一些居民在其中一座清真寺附近的临时纪念场所摆放花束,一些花束附有吊唁死者的手写字条。

“你们在这里不安全,我非常难过,”一张字条写道,“你们的离去令人心碎。”

当地一家医院收治40

多名伤员,不少伤员的家属聚集在那里。警方加强安保措施,在医院及其周边部署大批警察。

网民在社交媒体发布信息,表达震惊和同情。一家网站在不足一天时间内为遇难者募集超过100万新西兰元(约合68.4万美元)捐款。

部分枪击死伤者来自印度尼西亚、阿富汗、沙特阿拉伯和约旦等国。据新西兰2013年一项人口普查,穆斯林占新西兰人口大约1%,大部分在海外出生。

枪击事件令克赖斯特彻奇市再次陷入悲恸。这座南岛城市2011年2月发生地震,将近两百人丧生,现在仍处于重建阶段。

新西兰总理杰辛达·阿德恩把15日枪击事件定性为“恐怖主义袭击”,继而在全国范围上调安全威胁级别。新西兰航空公司取消进出克赖斯特彻奇市的部分航班。据新华社



3月16日,在克赖斯特彻奇,人们摆放鲜花悼念枪击案遇难者。